

Отзыв

на автореферат диссертации Фирсовой Юлии Александровны на тему «Формирование и развитие системы социально-экономической безопасности инвалидов», представленной на соискание учёной степени кандидата экономических наук по специальности: 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством: экономика труда

Как показывает содержание автореферата, автором диссертационного исследования поднята одна из сложнейших проблем для Российской Федерации, касающаяся положения на рынке труда граждан, имеющих ограничения к труду по медицинским показаниям. С одной стороны, экономика страны испытывает не снижающийся из года в год дефицит кадров, а с другой – крайне слабо используется довольно значительный источник пополнения персонала, которым является использование труда инвалидов трудоспособного возраста. С этих позиций выбор соискателем темы исследования, касающейся смягчения ситуации с занятостью данной категории граждан через формирование и развитие системы их социально-экономической безопасности несомненно актуален и значим для теории и практики социальной защиты населения. Следует отметить, что в виду высокой сложности подобной комплексной разработки обращения к этой тематике в стране крайне редки.

Приведенные в автореферате результаты изысканий свидетельствуют о достижении Фирсовой Ю.А. поставленной перед работой цели и опосредуемых ею задач. Удалось, в частности, обосновать и развить ряд положений современной науки, касающихся сущности системы социально-экономической безопасности инвалидов и её структуры и апробировать на практике технологии (процедуры) эффективной интеграции инвалидов в социально-трудовые отношения. Указанные наработки, по нашему мнению, вносят реальный вклад в теорию занятости социально-уязвимых категорий населения на рынке труда и имеют принципиальное значение для построения региональных систем управления интеграцией инвалидов в сферу труда. Подтверждением высокой потребности инвалидов в услугах профреабилитации (с целью последующей занятости) и, соответственно, необходимости совершенствования в целом в Российской Федерации и её регионах системы профессиональной реабилитации – важнейшего звена системы их социально-экономической безопасности, являются проведенные в рамках исследования опросы обращающихся в воронежский областной реабилитационный центр для инвалидов молодого возраста.

Важным фактором, усилившим практическую ценность исследования для территориальных образований стали также предложенные к внедрению структура отработанного в Воронежской области и доказавшего свою эффективность межведомственного взаимодействия по интеграции инвалидов в сферу труда и схема реализации мероприятий индивидуальных программ реабилитации инвалидов молодого возраста, которые, на наш взгляд, являются универсальными, т.е. применимыми для повсеместного внедрения.

Естественно, особое значение имеет предпринятая впервые в практике исследования проблем инвалидности разработка методического подхода к оценке социально-экономической эффективности интеграции инвалидов в сферу труда. Автором предложен вариант определения результативности труда, с помощью которого доказано, что труд граждан, имеющих ограничения к труду по медицинским показателям, может быть также эффективен, как и здоровых при создании определённых условий на рабочих местах. Несомненно данный подход должен быть вменён в практику работы специалистов по работе с инвалидами.

Отдельные замечания к содержанию автореферата сводятся к следующим:

- в послесловии к таблице 1(стр.15) указывается, что наибольшим спросом у инвалидов (свыше 80% от опрошенных) пользуется профессиональная ориентация, однако из данных таблицы следует, что этот вид услуг находится лишь на 4-м месте по популярности среди данной категории граждан;
- отсутствуют сведения о практической реализации разработок автора. Упомянуется лишь о возможностях их применения в деятельности региональных структур профессиональной реабилитации инвалидов и обсуждениях на научных и научно-практических конференциях (стр.8), хотя, как видно из текста, они должны быть;
- как представляется, в структурно-функциональной модели межведомственного взаимодействия по интеграции инвалидов в сферу труда неправомерно не указаны предприятия, которые, как и другие структуры, создают условия для указанной интеграции.

Высказанные замечания не принципиальны и не умаляют достоинств исследования. В целом же, судя по автореферату, на защиту выносятся целостное,

выполненное на высоком уровне, обоснованное с позиции теории и практики и элементами новизны исследование, реализация выводов и предложений которого позволяет органам социальной защиты субъектов Федерации более эффективно осуществлять политику в области социальной защиты инвалидов. Автореферат диссертационного исследования даёт представление о работе, её важнейших результатах и предложениях и, таким образом, отвечает предъявляемым требованиям. В этой связи диссертационное исследование несомненно соответствует Паспорту специальности 08.00.05 «Экономика и управление народным хозяйством и требованиям п.9 Положения о порядке присуждения учёных степеней.

Всё вышесказанное позволяет утверждать, что автор исследования, Фирсова Юлия Александровна, заслуживает присуждения искомой степени кандидата экономических наук.

Начальник отдела организации
содействия занятости населения
департамента труда и занятости
населения по Воронежской области



К.Э.И. Крымова Н.А.

30.11.2016

Контактная информация:

Адрес: 394053, г. Воронеж,
ул Генерала Лизюкова, д. 7
e-mail: profzan@govrn.ru
тел.: 8(473)212-70-77